

Tran Van Quang

Makroekonomické modely pro měnovou analýzu

Předkládaná habilitační práce reprezentuje velmi významný příspěvek k teorii makroekonomických modelů ekonomiky. Tato problematika je již delší dobu celosvětově velmi intenzivně zkoumána. Autor se speciálně zaměřuje na modely konstruované na základě principu celkové ekonomické rovnováhy, vnořené do stochastického prostředí. Tento typ modelů byl svého času velmi úspěšný v predikcích vývoje jednotlivých veličin zkoumaného ekonomického modelu. Předkládaná habilitační práce se zabývá problematikou, která v současné době patří do hlavního proudu ekonomického vědeckého zkoumání. Tento typ ekonomických modelů patří k teoreticky nejvíce propracovaným přístupům k modelování ekonomického systému. Modely DSGE (Dynamic Stochastic General Equilibrium), pokoušející se vysvětlit ekonomické jevy, jako je například dynamika ekonomického růstu nebo zdroje ekonomické rovnováhy a případně další, patří k modelům, které mají silný aplikační potenciál. Z toho důvodu tyto přístupy vzbudily pozornost představitelů centrálních bank, kteří je využívají jako podporu při tvorbě rozhodnutí, která se interpretují společně s realizací případné měnové politiky. Z tohoto důvodu, a ještě z mnoha dalších, je tak významná pozornost věnována právě DSGE modelům.

Předkládaný spis je, kromě dokonalého výkladu, velmi významný i v mimořádně kvalitně organizovaném výkladovém přístupu. Předkládané modely jsou děleny do čtyř generací. Jednotlivé modely jsou vždy podrobně popsány. Výklad je velmi přehledně organizován, jeho forma prozrazuje velmi kvalitní a odpovědný autorův přístup ke čtenáři. V této části jsou rovněž aplikovány programové přístupy, které umožňují čtenáři bezprostřední použití připraveného programového zázemí k řešení úloh, které si čtenář předsevzal realizovat. Programy jsou samozřejmě součástí textu, a při běžném užívání nevyžadují dalšího výkladu. Významnou částí habilitační práce jsou rovněž konstrukce modelů keynesiánského typu. Tato část obsahuje chování mikroekonomické struktury systému, pružnost chování cenových a mzdových parametrů jak v uzavřené, tak v otevřené, ekonomice, s dodatečnými zahraničně obchodními prvky a s transmisním mechanismem měnové politiky v prostředí odhadu hladiny inflace metodou cílování.

Habilitační práce rovněž umožňuje vytvořit progresivní teoreticko-ekonomický blok pro výchovu odborníků v teoretické ekonomicko-finanční oblasti.

Závěr

Habilitační práce je značně rozsáhlá a velmi kvalitní. Z mého pohledu je velmi úspěšná. Splňuje všechny potřebné požadavky kladené na vědecký spis, který má být podkladem k udělení akademické hodnosti **Docent**. Tudíž doporučuji předkládaný spis k obhajobě při zasedání Vědecké rady Fakulty financí a úvěru, VŠE Praha.

V Praze, 12.2.2020



Prof. Ing. Miloslav Vošvrda, CSc